

有人说,说好的雨一滴也没看到;有人说,雨下得像倒下来一样

杭州这两天东边日出西边雨

天气预报员太难了



最近的蓝天白云好像加了滤镜。 里尔 摄

本报记者 方力

最近杭州不少网友为了本月14日的一场预警的大雨吵开了。说好的雨呢?我连影子都没看到!也有人说:这雨像是倒下来一样,感觉是下刀子!

其实,大家说的都是真的!

雨量分布不均匀 天气预报很难预测

杭州市气象台解释说,14日的雨量分布极不均匀,比如余杭北部一些测站雨量在50毫米以上,个别测站在100毫米以上,分别在余杭区仁和街道和塘栖镇。但在余杭,南部的雨量却普遍不足10毫米,到了市区,很多地方甚至是滴雨未下。为什么会出现这种情况?

“因为14日的杭州处在副热带高压北侧的西南气流中,气温高、多分散性雷阵雨,降雨云团范围往往不大,影响区域自然也不大。”

但15日就不一样了。

杭州市气象台说,由于副热带高压南退,北侧的雨带逐渐向南压。15日上午,雨带已经影响到浙北一带,未来雨带还会继续南压,杭州北部地区都会受到它的影响,所以雷阵雨的范围会比14日更大,雷阵雨时可伴有短时大雨到暴雨和7~9级雷雨大风。

而杭州南部昨天下午的天气和14日杭州北部的天气差不多,气温高,雷阵雨是分散性的,哪怕出现东

边日出西边雨的情况也不稀奇。

这就是为什么这段时间,大家感觉天气预报有点不准的原因。

准确率提高一个点 都要付出巨大的努力

杭州市气象台前几天开媒体座谈会时,郑台长就展示过一张杭州近15年24小时晴雨预报准确率的图,最高2013年准确率达89.8%,过去两年准确率都在87%左右徘徊。“准确率提高1个百分点,我们都要付出极大的努力。”郑台长说。

根据数据显示,随着预报时效的延长,预报准确率会明显下降,5~7天之后的晴雨准确率,有时候甚至不到40%,所以一些中长期的预报看个趋势就好了。郑台长解释,具体到下雨的量级,那预报准确率会进一步下降。“要预报到某一个点或区块,某一个时间,预报的难度会更大。”

事实上,天气预报的出炉一直很严谨。气象局一天里最重要的事情就是起码三次的会商。每天下午2点,还有一场省市气象台之间的会商。如果碰上特殊天气,会商就更频繁了。

省气象台的预报员小马做了5年预报员,他曾告诉本报记者,预报真的很紧张,尤其是夏日午后强对流天气、暴雨台风,预报难度大,致灾性大,担心错报漏报。另外一个就是冬天大家最期待的初雪,也超级难预报。“形成初雪的温度条件很难把握。”难怪气象人形容:初雪像初恋,可遇不可求。

“蒸笼”里的日子啥时能结束

准确的时间有了: 本周四以后

本报讯 这两天又闷又热着实难熬,有读者说,家里的宝宝一夜之间长满了痱子。这种“蒸笼”的日子要啥时候结束?

准确的时间有了。省气象台说,本周四以后副高会减弱,北方冷空气有所增强,冷暖空气交会的梅雨带又会回到浙江中南部。我省新一轮降水又会到来,将会出现较大范围的大雨暴雨天气。

杭州来说,今天多云到阴,有时有阵雨。明天多云。周四到周五,预计全市有一次强降雨过程,雨量中到大,局部有暴雨。

气温的表现,本周前期气温高,最高气温32度以上,依然感觉闷热;周五开始随着最高气温回落到30度以下,会变得凉爽一些。

总体来看,近期雷阵雨天气多表现为短时强降雨、雷雨大风等。同时,由于前期累积雨量大,请注意防范小流域山洪、山体滑坡、城乡内涝等灾害的不利影响和在建工程的安全。 本报记者 方力

淳安乡村有大美而不言

淳安乡村的美,是由内到外的。内从村、路、河、院、田等多维度展现环境建设之美,外从清洁乡村、农民建房、污水运维等载体入手营造康美生活,内从村、路、河、院、田等多维度统筹推进康美环境建设,基本形成“点上出彩、线上美丽、面上整洁”的美丽乡村新格局。

自2003年“千村示范 万村整治”工程启动以来,淳安一直在“美丽”转向“富丽”的乡村全面振兴道路上阔步前行。已连续八年荣获浙江省新农村建设先进县称号,成为浙江“千万工程”的美丽窗口。

美在实质,美在村民受惠

“我们村连厕所都特别好看,特别高级。”有“书画梓桐”之称的梓桐镇村民尤为高兴,整个村连厕所都画得养眼好看。目前,淳安乡村公厕已成为了展现当地风土人情的精美景观和生动窗口。

乡村颜值的提升,是从村、路、河、院、田等多个维度开展建设的,目前已累计创建30个中心村和65个精品特色村,培育覆盖全县70%乡镇的美丽风景线。同时,实施农村生活污水治理和提标改造项目,农户受益率100%,水质达标率95%以上,全县共建有29个垃圾资源化利用站,实现垃圾日清日运。

此外,还实施重点堤防和生态堰坝建设,增加水系面积,提升溪流景观,打造出武强溪、凤林港等省市级“最美河道”。发动村民装扮房前屋后、道路溪沟,开展“最美庭院”评比活动,以“肥药双控”为契机,建立废弃药包回收机制,开展废弃农膜、废旧线杆清理,提升田园景观,打造美丽农场。

同时,不断完善农村基础设施,共实施农村停车场建设338个村农用桥梁280余座、980余座农村公厕等农村基础设施改善项目,满足农村民生保障需求。同时,鼓励乡镇整合各条线上资金,按照内外兼修原则,自行开展美丽乡村建设。

富在有余,乡村经济可持续性

绿水青山就是金山银山,在淳安,从绿水青山中先后探索出以“百源经济”“小镇经济”“品牌经济”“绿道经济”为路径的深绿产业发展新路子。

近年来,淳安高标准打造一批精品村、风情小镇、精品示范线。富文乡的雪坑源备受游客喜爱,源内配套设施也很齐全,有大众民宿21家、中端民宿10家、精品民宿3家、农业园区2个、在建精品民宿项目3家、狼行天下户外拓展训练基地、5公里登山游步道、美客书酒屋等休闲业态,形成了一条集民宿特色各异、休

闲运动丰富、农旅产品融合的多功能休闲源。仅雪坑源带动人均增收从2016年15762元到2019年28533元,2019年完成村级经营性收入24.21万元。

淳安还打造出了一批又一批特色乡镇:临岐中药材小镇、威坪镇桑果小镇、鸠坑乡有机茶小镇、石林港湾运动小镇、梓桐书画小镇……150公里的环湖绿道,将中心村、精品村、农业园区、景区景点、民宿民居、驿站等串联起来,带动10个乡镇、130个村、10余万人致富。

护一方山水,安一方百姓

“三分建七分管”,美丽乡村从建设到落实,到最后化“美丽”变“富丽”,离不开各级党委政府的支持和全民百姓的共同守护,强化长效管理势在必行。

为此,淳安深挖党员干部管理出效益,通过党员固定主题党日、美丽庭院创建等载体,引导村干部及党员包干到户,结合农村实际开展“消薄田”义务劳动、乡村巡查等活动,推动党员“门前三包”向村民代表及村民扩面,努力推动美丽乡村群众参与度,从而提升村民群众对美好环境的认识,并进一步鼓励乡镇按照内外兼修原则,开展美丽乡村建设。

通讯员 余文海